

两岸青年共绘美好乡村新画卷

2019海峡两岸乡村振兴与青年发展论坛昨日在海沧举行,两岸青年分享治理心得体会,同心助力乡村振兴



参与论坛的专家学者与两岸青年合影留念。本报记者 何晓斌

本报讯(记者 陈冬 张悦尹 通讯员 林艺萍)昨日,2019海峡两岸乡村振兴与青年发展论坛在海沧区举行。记者获悉,海沧区将探索借鉴台湾建筑与城乡发展研究模式,邀集两岸专家学者共同成立城乡发展基金会,以“顾问团队+执行团队+项目化运作”,将台胞社区主任助理升级为3.0版本,在乡村振兴、社会治理、文化保护和弘扬等方面持续探索。

1 深耕五年 海沧台助再次升级

据介绍,2018年,海沧人均地区生产总值达2.62万美元,相当于全球主要经济体第35位的水平。农民可支配收入实现全省“十三连冠”,城乡收入比达1.79,远优于全国、全省平均水平。在城市化、工业化的进程中,农民让出了土地、让出了海岸线,农地变成了建筑用地、产业园,农村面临城镇化。

从2014年起,海沧依托全国台联在海沧设立的两岸社区交流基地,在全国首创聘用台胞担任专职社区主任助理模式,并在近5年的实践中不断探索、修正、完善。“如果说2014年李佩珍老师一个人加入海沧开展乡村振兴工作,是海沧台胞社区主任助理的1.0版本;那么2017年,2018年陆续又有40几位台湾青年加入,以一个团队的方式在海沧开展乡村振兴工作,则是海沧台胞社区主任助理的2.0版本。”海沧区主要负责介绍,当前,海沧区正研究将台胞社区主任助理升级为3.0版本,同时欢迎台湾地区的相关机构和专家学者能够加入,为两岸青年交流互鉴提供平台和机会。

2 乡村振兴 海沧争当全国示范

论坛期间,来自海峡两岸的专家学者,参与海沧乡村振兴具体实践的两岸青年们齐聚一堂,深入探讨两岸乡村振兴与青年发展的关系,分享青年们在乡村振兴、社会治理、传统文化保护等方面的心得体会。

中国社科院农村研究所副主任胡冰川、厦门大学台湾研究院历史所副所长黄俊凌等专家学者对论坛的成功举办给予高度评价。他们指出,乡村面貌的革新并不只有城市化一条出路,把目光重新聚焦到脚下的土地,回归到“人”这个要素,台湾同胞在社区营造、农村再生上有着一些成功的经验和做法,如今已在海沧得到借鉴运用,这让大家看到了两岸青年携手并进振兴乡村发展的丰硕成果。

海沧区分管领导表示,海沧举办乡村振兴与青年发展论坛,是落实中共中央提出的乡村振兴战略、深化两岸融合发展发展的一个具体举措。海沧举办的这次论坛不是象牙塔里的坐而论道,而是来自于田野山岗的现实思考,每一个答案都带着泥土的芬芳气息,是播种可以收成。两岸青年在海沧乡村振兴中展开的丰富生动活跃的探索实践证明,乡村振兴为两岸青年发展提供了大显身手的广阔舞台,对青年们了解国情民情、提升自身素质、报效家乡、增强文化自信搭建了优质平台,为人民群众特别是年轻一代创造富有“天人合一”幸福感的生存发展空间,提供了现实参照和实现的可能性。海沧作为国家级台商投资区,负有先行先试、探索创新、示范引领的使命。国家民政部又赋予了海沧全国乡村振兴社会治理实验区的责任,要求海沧以两岸乡村社区发展经验融合为主题展开探索。海沧又具有比较扎实的发展基础和优势条件,因此,在乡村振兴方面,海沧应该有所担当,为全国做出探索和示范。

论坛举办期间,与会专家学者还深入海沧多个村居调研,与乡村民众进行广泛交流。

心得交流

李佩珍(海沧台胞社区主任助理,驻点青礁村) 社区工作先“造人”再“造物”

青礁村院前社以“闽台生态文化村”为发展目标,大力振兴,翻转了原本拆迁村的命运,发展为厦门市新二十四景之一。这源于我们将台湾社区总体营造的“先造人、后造物”的理念推广至院前社,先以“培力”的方式,强化在地组织的自主力量,进而由在地组织及村民主动参与村庄建设。



并行。挖掘地方文史,在农村寻找具有历史价值的古厝进行修复,让村民产生文化自信与自豪感,以及对村庄的认同感和凝聚村民的向心力,以最基本的邻里关系为起点建立村庄内部的和谐。治理过程中,我们将人文关怀的视野延伸至村庄中的学童及外来务工人员。以社区书院为载体,规划“四点钟学堂”,因地制宜地帮助外来务工人员解决照料放学孩童的问题,让村庄尽到社会服务的功能,同时带给外来务工人员“日久他乡是故乡”的温馨感。

黄贯中(台南市东区小东里里长) 民众参与社区活动才会活跃

我当上里长后的四年里,热心改造社区,将个人理念加入其中,举办了旅游、讲座等各种活动,但是我发现百姓比较被动,不愿意放弃假日参加。后来我发现社区有个封闭型的小公园,一位老人为了锻炼身体把公园打扫得很干净。一个社区的改变需要大家的共



同参与,我便从中得到灵感,在咖啡馆开展一期“咖啡书香”读书活动,让大家将家中的书带来分享,当时来了20多个人。我又结合社区附近的大学社团,举办青少年夏令营,孩子们来参加志愿活动。由此可见,只有民众真正想参与,社区活动才会活跃起来。

陈俊雄(济生缘合作社社长) “空壳村”的蝶变之路

院前社既是典型的闽南文化与特色聚集地,也是“开台王”颜思齐的故乡。这里以种菜为生,2014年以前,村里的年轻人为了赚钱大都外出打工、创业,留守村里只剩下老弱妇孺,田地荒芜、污水横流,成为名副其实的“空壳村”,一度被列为拆迁村落。我是院前社土



生土长的村民,看到破败的村庄,心想如果村里的年轻人能够留住共同的心灵家园该有多好。2014年5月,院前社年轻人组建了“闽台生态文化村”。寓意“慈济、生态、缘分”的“济生缘”合作社,合伙人里不乏在乡亲们口中的“不良青年”,加入我们的团队后,他们发生了很大变化,工作积极性高了,主动到院前社“城市菜地”里帮忙。正是小伙伴们一起努力,我们的创意农业模式走出了一条自己的道路,受到村民肯定,吸引更多村民和土地的加入。年轻人变了,村庄就变了,曾经的“空壳村”成了“闽台生态文化村”。

邱忠仁(新晟书院负责人) 发动青年力量推广五祖拳

近年来,在“振兴乡村”及打造“文化自信”的时代背景下,五祖拳文化的推广达到了空前的高度,越来越多的青少年练习五祖拳,对五祖拳这一优秀传统文化的传承起到了积极的推动作用。在五祖拳文化的传承中,我们始终秉持“尊师、聚才、共发展、育新人”的理



念,在老一辈拳师们的关爱与支持下,充分挖掘青年力量,敢闯敢拼,团结奋斗,在五祖拳文化进校园、进社区、进企业等几个领域中取得了突破。“崇文尚武”是一条充满挑战的路,但我们有信心把它走好,因为我们有“新坡青年力量”。

陈建智(圆瑶村大埭社青年) 要致富先修路

大埭古村始建于清咸丰年间,现已有160多年历史。让乡村桃源之景重现是我日夜所想的心头事,也是我为之奋斗的动力。想要致富,先修路。我们整个团队为了及时抓住发展机遇发展乡村经济,与村里的父老乡亲们沟通、



沟通、再沟通,终于劝说他们修路,收获了父子接力修路、邻里共同修路、代代传承的美好局面。现在村里路路相通,房屋整齐错落,蔬菜种植产业蒸蒸日上。期待更多有志青年加入,共同建设美丽乡村。

苏久涓(东孚西坂菜地负责人) 把菜园变家园

我就是个菜农。以前种菜自己吃,但希望更多人吃到放心菜。2014年,机缘巧合来到西坂菜地,自认为“很懂”种菜,坚持不打农药和人工拔草,结果因为自然灾害等原因损失惨重。灾后我重建菜地,在这个过程中学会了专业管理、顺应自然。提倡环保理念,生活



垃圾、杂草、腐烂菜叶果皮可以回收做成草木灰当肥,回收烂水果做酵素有机肥浇菜。与此同时,在菜地里传承传统技艺,弘扬耕读精神,与台胞成为朋友。今天带着一颗感恩之心,把菜园变成家园的喜悦心得与大家分享。

原声

●陈小艳(全国台联文宣部部长)

海沧聘请台湾青年担任社区主任助理,将两岸交流合作的触角伸向了最基层。这是海沧作为国家级台商投资区先行先试的生动体现,是两岸融合发展的真实写照。几年来,依托台联设立的两岸社区交流基地这块“试验田”,沐浴国家惠台政策的阳光雨露,不断取

得新的丰硕成果,也为全国台联更好地发挥“台胞之家”作用提供了接地气的经验和思路。当前乡村振兴迎来了难得的发展机遇,两岸在共同促进美丽乡村建设方面大有可为,希望海沧以本次论坛为契机,让台湾青年在大陆寻找更广阔的空间,融入两岸事业发展。

●陈建良(台湾村里长联合服务总会会长)

台湾青年来到祖国大陆这片土地上寻求发展,都代表着在乡村振兴、民族意识或者经济发展上,两岸都是一个密不可分的共同体。两岸本是同根、同文、同种,我相信在未来,当越来越多台湾青年了解到这一点之后,会有更多的人愿意来到大陆就业创业

生活。作为海沧的老朋友,台湾村里长联合服务总会将继续扎实推进两岸农村基层经验交流、组织交流和人才交流,为两岸和平发展厚植土壤,使两岸民众的劳动成果、智慧和汗水,通过两岸同胞感情的纽带,转化为有感的幸福。

肖雪(海沧台胞社区主任助理,驻点钟山社区) 增进闽台民俗文化交流

社区营造以人为本,首先要融入当地生活。钟山村村民知道我是台湾来的,当我开口讲“里贺(你好)”“甲霸没(吃饱没)”,村民下一句的回应就是“啊你会讲本地话哦”。那种大吃一惊的表情让我觉得钟山村的村民很可爱。



除了语言,在信仰上闽台也有相同之处,在钟山村有国家级非物质文化遗产项目——闽南送王船。为了解钟山村的送王船文化,深入探讨闽台两地王爷文化的异同,2018年,我带领

高硕亨(海沧台胞社区主任助理,驻点海翔社区) 社区活动寓教于乐

2018年暑期,我根据社区居民家庭的实际需求,为孩子们定制了“水上安全”“美味暑期”“剪纸手作”三期夏令营活动,与孩子们共同度过了一个安全幸福、有滋有味、学有所成的暑假,让社区居民经历了一场发现美、体验美、创造美的愉快旅程。



年的真实案例,以小剧场的形式落地到各社区及学校,以达到生动宣传水上安全的效果。另外,吉红救援队近日也与北师大厦门海沧分校达成共识,学校以购买服务的方式让吉红救援队的水上安全救生课进入校园,让学生在真实场景中掌握水上安全技能。在平日的工作中,我们一直全心全意满足居民们的美好愿望与基本诉求。社区工作就是人的工作,今年我将持续以人为本,完善海翔社区书院的各项工作。

王嘉麟(海沧台胞社区主任助理,驻点海沧社区) 来厦门寻根并扎根厦门

来厦门海沧工作,源于我的一次家族寻根。在一份得来不易的家谱中,我发现我先生的祖先是来自福建南安与厦门,但他从未见过自己在福建的亲人。于是去年我问他:“难道你不想回去看看奶奶的亲人、爷爷的故乡吗?”这一问,问出了他的好奇,于是他踏上寻根旅程回到厦门,见到了表哥,更爱上了厦门这个美丽的花园城市。此后我们留在此地工作、生活、就学。所以我



不是一个人来,而是把全家人都带来了。一开始,我在沧江古镇里的沧江书院协助学生夏令营与四点钟学堂的工作,这与我在台湾担任教育工作长达15年有密切的关系。我将自身的教育经验分享给沧江古镇的父母、学校、孩童,这种分享打破了我们之间的陌生感,更为日后我在沧江古镇的工作起了巨大的推动作用。

陈静怡(海沧台胞社区主任助理,驻点莲坑社区) 在工作中发挥专长收获温暖

感谢海沧区能给予我这个宽广的舞台,让我结合自己在教育与观光方面的专长,将相关资源引进社区,开展课程,丰富孩子们的假期生活;与社区群众集思广益,共同建设新的旅游点,共创美好家园。接下来我将与海沧职专餐



展现在地特色,提升观光软实力。社区营造的目的在于提升居民的幸福感和生活质量,活络彼此情谊。近一年来,我在社区工作中与居民们建立起情感,收获了许多温暖帮助,这让我更加坚定了来海沧工作这个饮料师共建社区美食地图计划,选择。

赖护鑫(海沧台胞社区主任助理,驻点渐美村) 幸福食堂让幸福来发酵

渐美村幸福食堂累计服务老人13368位次,就餐老人纷纷表示吃得放心和满意。幸福食堂志愿者积极性高,志愿氛围浓厚,且志愿者有深厚的归属感,视幸福食堂为家庭,从而带动了更多年轻人参与志愿服务中,青年志愿者数量也在逐步增加。



我们将继续丰富就餐老人的娱乐生活,继续开发营养新菜品,继续完善造血机制,继续扩大幸福食堂的服务范围,继续凝聚爱心志愿者队伍。全程参与幸福食堂工作的我,从中收获了许多宝贵经验,也拉近了与渐美村村民之间的距离,深化了彼此间的信任。